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Domnul Ministru de Culte Alexandru Lapedatu în Cluj. 
In calitatea sa de deţinător ai departamen- Bârsan, un însemnat număr de protopopi şi 

tului cultelor, d-1 ministru Al. Lapedatu, a ţi- preoţi de ai noştri şi un numeros şi ales public 
nut să descindă mai întâiu în oraşul nostru, din oraş. 
de care s'a legat din momentul venirii Dom- In faţa gării aşteptau câteva sute de,ţărani 
niei Sale ca profesor la universitate pentru din jurul Clujului cu drapele naţionale, în 
totdeauna. frunte cu primpretorii şi secretarii comunali 

La munca pentru înălţarea culturii noastre La.sosirea trenului în gară d-i ministru e 
naţionale în acest oraş, pentru cucerirea de- întâmpinat cu urale însufleţite. Primăriul o-
săvârşită a Clujului pe-seama culturii roma- rasului d-1 Dr. Utalea adresează distinsului 
neştir şi-a oferit d-1 ministru Al. Lapedatu tot oaspe câteva cuvinte de bineventare- Lu-
sufletul şi tot belşugul activităţii sale labo- mea trece în sala de aşteptare, unde d-1 mi-
rioase. nistru salută pe toţi reprezentanţii şi pretinii 

Nu-i mirare deci că Clujul a tresărit de bu- veniţi întru întâmpinare D-1 prefect Septi-
curie atunci, când i-a sosit solia că unuia din- miu Mureşan ţine o fnsaf eţită cuvântare, în 
tre cei mai distinşi cetăţeni ai săi i-s'a încre- care arată că Ardealul întreg a simţit un fior 
dinţat în cadrele guvernului resortul cultelor de mulţumire şi satisfacţie atunci când a vă-
şi artelor. Şi din acest motiv toată lumea ro- zut pe fiul său, profesorul Lapedatu, ridicat 
mânească fără osebire de credinţe religioase la locul de cinste ce i-se cuvine pe urma în-
sau politice a ţinut să facă o caldă manifesta- suşirilor sale alese şi a muncii sale ideale. In 
ţie de simpatie noului nostru ministru. special judeţul Cojocna şi oraşul Cluj, care 

Marţi cu trenul de 11 ore a. m- a sosit d-1 are cinstea să numere între cetăţenii săi pe 
ministru Lapedatu la Cluj. In gară a fost în- noul ministru de culte este fericit că poate să 
tâmpinat de un public neobicinuit de nume- salute îh mijlocul său pe distinsul bărbat al 
ros, de reprezentanţii tuturor bisericilor în neamului în calitatea sa de ministru al tării, 
frunte cu P S. S- episcopul nostru Nicolae D-1 prefect relevă deosebitele merite ale d-lui 
şi Consistoriul eparhiei noastre, de reprezen- ministru pentru cultura neamului şi speran-
tanţii tuturor autorităţilor locale în frunte cu fele ce le leagă Clujul de dânsul, 
primarul, prefectul judeţului şi prefectul poli- D-1 Lapedatu răspunde adânc emoţionat 
ţiei, directorul general al agriculturii cu d-1 mulţumind d-lui primar şi d-lui prefect pentru 
director Petrini, direcţiunea regională C F. frumoasele cuviinţe de bineventareprecumşi 
R. cu d-1 director Hossu, tribunalul cu prese- întregei asistenţe pentru călduroasa primire-
dintele d-1 Pr'aporgescu şi d-1 procuror Pop, In cuvântarea sa d-1,ministru relevă Iegatu-
d-1 general Trailescu, episcopul reformat şi rile trainice şi indisolubile, ce ie are cu oraşul 
unitar, sindicatul ziariştilor cu preşedintele Cluj. Dragostea şi alipirea sa cătră acest o-. 
d-1 Tomescu, instrucţia cu inspectoratul în- raş îl îndeamnă ca în p rsr . 't cu grea răsptui-
văţământului şi revizoratul şcolar, protopo- dere în care se găseşt j să dea atenţiune deo-
pul Dr. Ilie Dăianu, profesorii universitari, sebită i n t e r i o r superioare naţionale a;t 
Ţwtrui Naţional cu d-1 Director Zaharie ~lujului, pentruca acest oraş în scurtă vre-
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me să poată fi pe deplin cucerit pe seama cul
turii noastre româneşti- A promis d-l minis
tru că pentru ridicarea şi înălţarea Clujului 
va căuta totdeauna să-şi validiteze cuvântul 
Ia factorii cu cădere pentru resolvarea aspi
raţiilor acestuia. 

La ieşirea din gară poporul a salutat pe d-l 
ministru cu urale însufleţite şi necontenite. 
Însoţit de P. S. S. episcopul nostru şi de d-l 
prefect al judeţului d-l ministru a plecat apoi. 
la prefectura judeţului unde au avut loc re 
cepţiile. 

S'a prezentat întâi consistoriul eparhiei or
todoxe a Clujului, al cărui membru este d-l 
ministru cu deputaţii sinodali şi preoţii, în 
frunte cu P. S..S. episcopul Nicolae- P. S- sa 
salută cu deosebită căldură pe d-l ministru şi 
îl roagă să îşi îndrepte binevoitoarea atenţiu
ne asupra problemelor, pe cari e chemată a-
ceastă eparhie să le resoalve în favorul bine
lui obştesc al neamului şi al patriei- D-l mi
nistru în răspunsul său accentuiază că fiind 
în deplină cunoştinţă a situaţiei în care se a-
flă epitecopia Clujului şj a rolului important 
ce'l are în vieaţa statului nostru va căuta toa
te căile şi mijloacele pentru ca să-i dea posi
bilitatea să-şi împlinească chemarea aşa du
pă cum o cer interesele superioare ale pa
triei. 

Păr. Dâianu accentuiază rolul bisericei gr.-
catolice în evoluţia vieţii noastre naţionale 
din Ardeal. D-l ministru apreciază după 
vrednicie meritele acestei biserici pentru in
teresele neamului şi îşi exprimă dorinţa ca 
în munca grea care îl aşteaptă să se vază se
condat şi de conducătorii bisericii gr.-catoli
ce. 

Reprezentanţii bisericilor ungureşti, rom. 
ca t , reformaţi şi unitari, au cerut în unanimi 
tate autonomia bisericească şi şcolară, res
pectarea drepturilor din trecut, libertatea 
cultului şi orânduirea independentă a instruc
ţiei şcolare. 

D-l ministru a răspuns că toate cererile şi 
dorinţele legale ale tuturor bisericilor vor îi 
respectate. Dânsul nu face deosebire între 
biserici, ci stă pe punctul de vedere al drep
tăţii egale pentru toti. Iar pentru înfăptuirea 
acesteia cere concursul sincer al tuturora. 

După prezentarea tuturor deputăţiilor re
cepţia s'a terminat la ora unu şi jumtăate. 

A urmat apoi un banchet în sala dela New-
York la care au luat parte 2 0 0 persoane-

Cel dintâi toast l'a ridicat d-l ministru pen
tru M. S. Regele şi casa domnitoare. A urmat 
la cuvânt P- S- episcopul nostru Nicolae care 
a rostit următorul toast: 

,,Rar a întâmpinat numirea unui ministru 
atâta simpatie şi aprobarea unanimă a tutu
ror factorilor bisericilor şi confesiunilor, ca 
numirea recentă de ministru la resortul Culte
lor şi Artelor a d-lui profesor Alecsandru La-
pedatu- Chiar şi manifestaţia de astăzi dela 
gara din Cluj s'a desfăşurat în cadre neobi
cinuite, ieşindu-i întru întâmpinare intelectu
ali şi popor fără osebire de rang, lege şi lim
bă, pentru de a saluta într'ânsul pe fiul Ar
dealului, pe bărbatul cumpătat, pe istoricul 
învăţat, pe omul modest şi muncitor, care s'a 
ridicat la treapta de consilier al tronului prin 
muncă, cinste, hărnicie şi prin calităţi rari şi 
frumoase, cari îi împodobesc sufletul 

Noi, diecesa etajului în special, cari numă
răm pe d-l ministru între consilierii comisio
nului nostru şi intre deputaţii sinodului nos
tru eparhial, care a luat parte activă la întoc
mirea actelor celor mai importante din vieaţa 
diecesei noastre, îl salutăm în noua sa calita
te cu toată dragostea şi căldura inimii noas
tre şi legăm întemeiate nădejdi, că timpul cât 
îi este dat dela D-zeu să stea la conducerea 
ministerului, îl va folosi şi spre binele şi folo
sul nostru, mai ales că luptăm cu toate greu
tăţile începutului, pe cari d-l ministru le cu
noaşte temeinic. 

Preoţimea noastră aşteaptă cu drept cu
vânt şi ea, ca să răsară şi pentru ea soarele 
dreptăţii şi al egalităţii şi să fie şi ea pusă în 
condiţii egale cu preoţimea altor biserici, pre
cum şi cu tovarăşii ei din vechiul regat nea
semănat mai bine situată şi mai cu belşug răs
plătită ca preoţimea noastră până ieri atât 
de asuprită şi nedreptăţită. 

Zidirea catedralei noastre va afla de sigur 

în raportorul sinodului diecesa i din sesiaiua 
trecută pe cel mai cald şi d-<ntercsaT spri
jinitor iar conservatorul, opera ,,i te urni mi
lionul, instituţii atât de necesare pentru vdu-
catia tinerimei noastre universitare, vor găsi 
in d-l ministru pe mecenatul cel mai distins, 
care să ie dea puteri şi energie de viaţă nouă. 
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Mai tijele trecute o distinsă persoana bise
ricească imr spunea, că diecesa Clujului are 
noroc La leagănul ei a stat cu toată căldura 
inimei lui de poet d-l Octavian Goga, iar a-
cum ca să poată umbla pe picioarele ţr oprii 
îi stă alături d-l Lapedatu, cel dintâi dintru 
profesorii universitari ai Clujului, ca minis
tru al Cultelor, care a arătat şi până aci pen • 
trn diecesa Clujului, o solicitudine vrednica 
de toată lauda. 

Vă dorim deci ă-le ministru vieaţă înde
lungată, spor la lucru, pentrucă iii istoria bi-
sericei noastre să vă putem aşeza la toc de 
frunte .şi să vă teservăm o pagină care şă 
vă numere între cei mai mari binemeritaţi 
bărbaţi ai biserwei noastre"-

Au mai vorbit episcopul reformat Nagy 
Kâroly, episcopul unitar Ferencz Jozsef, pro
topopul rom.' catolic Dr. Zombori, protopo
pul Dr. Ilie Dăianu, deputatul sas SchuSlerus 
şi d-l Dr. Pavel Roşea directorul şcoalei nor
male- • 

D-l' ministru a răspuns tuturora într'o vor
bire mai lungă în care şi-a precizat punctul 
său de vedere în chestiutiea cultelor şi arte
lor. A accentuat în prima linie că are îndato
riri speciale faţă de eparhia ortodoxă a Clu
jului, care este cea mai săracă şi are rolul 
cel mai important în acest centru al ţării noa
stre româneşti. Nu are intenţia să scurteze pe 
nimenea în drepturile sale, dar armonia între 
diferitele culte ale tării trebue să se baseze pe 
dreptate si echitate egală pentru toate bise
ricile. 

Biserica românească a fost oropsită şi ne
dreptăţită, trebue deci ridicată alături de ce
lelalte biserici şi reintegrată în drepturile ce 
i-se cuvin. Prerogative şi favoruri speciale a-
le unora în detrimentul altora nu pot fi în in
teresul nici a binelui obştesc al ţării, dar nici 
în interesul armoniei ce trebue să domiheze 
între diferitele culte-

Ce priveşte artele d-l ministru a accentuat 
rolul important al conservatorului, al teatru
lui şi operei din Cluj, pe cari le va sprijini cu 
toată căldura şi solicitudinea. 

Cuvintele d-lui ministru au fost acoperite 
de nesfârşite aplauze şi urale. 

Banchetul s'a terminat la ora 4-
Seara la ora 8 s'a dat în cinstea d-lui mi

nistru o masă comuna, în cerc restrâns, din 
partea profesorilor universitari din Cluj. 

P. S. S- episcopul nostru a dat a doua zi 
Miercuri în onoarea d-lui ministru o masă, 
la care au luat parte persoane distinse ale so
cietăţii noastre din Cluj. 

Cu trenul de Miercuri seara d-l ministru 
Lapedatu s'a întors la Bucureşti. 

Instalarea episcopului de Argeş 
La Curtea-de-Argeş, a fost instalat Dumini

că, 38 Noembrie, în scaunul episcopal, P . S. S. 
episcopul Nichita Duma vrednicul nostru fost 
protopop al Reghinului. 

Duminică dimineaţa cu trenul de 7, Episco
pul Nichita a plecat la Curtea de Argeş . însoţ i t 
de: ministrul cultelor şi al artelor d-l Al. La
pedatu, d-l V. Gh. Ispir, secretar general; St. 
Brădişteanu director general al cultelor; Eu-
g e n E l e f t e r e s c u , şef de cabinet al ministrului; 
de senatorii: dr. Cosma, protopopul Borza, pro
topopul Al. Munteanu, preot Emil Bran, preot 
Tarză şi de deputaţii: profesor losif Popovici 
şi Alex. Alimănişteanu. 

La ora 11 .juni., trenul intră în gara oraşului 
Curtea de Argeş . Credincioşii din oraş ateptau 
sosirea înaltului prelat, care: a fost primit cu 
flori şi urale. Primarul Lăz'ărescu a rostit cu
vântarea de bunăvenire, iar onorurile militare 
erau date de regimentul artileriei de munte din 
localitate, comandat de colonelul Maniu. 

Dela gară la mănăstire Episcopul şi suita sa, 
a parcurs drumul în automobile încadrate de. 
trupa călare şi ofiţerii din regimentul de arti
lerie.. 

Ajungând Ia Catedrală noul Episcop a fost 
îmbrăcat de 'preoţi în odăjdii şi apoi s'a oficiat 
un serviciu divin. 

La urmă d-l Al. Lapedatu ministrul cultelor 
şi artelor a citit Decretul Regal de întărire în 
scaun iar părintele Gala Galaction a citit gra-
mata Mitropolitului Pr imat , 

Cuvântarea ministrului cultelor şi artelor. 

D-l Al. Lapedatu ministrul cultelor şi artelor 
a rostit următoarea cuvântare : 

„Acum că s'a săvârşit ultimul act formal 
pentru instalarea P. S. Tale, in scaunul de Dum
nezeu păzită eparhie a Argeşului, îmi cade mie 
ca ministru al cultelor datoria, să-ţi spun pri
mele cuvinte de salutare şi ţi le spun Prea Sfin
ţite, din toată inima încredinţat că ve i fi şi aci, 



RENAŞTEREA 

în faţa celui mai strălucit altar al pietăţii stră^ 
bune — aceea ce ai fost în modestele bisericuţe 
de lemn, — unde ai slujit până acuma —' păsto
rul bun şi blând al credincioşilor, bărbatul zelos 
şi devotat al neamului. 

„Căci dacă voia celui Prea înalt Părinte Ce
resc, te-a orânduit să vi de pe marginea Câm
piei Ardealului, din ţara fostei noastre robii mi
lenare, în Argeşul Basarabiîor fondatori ai Sta
tului român, în locul celor mai măreţe ctitorii 
din câte s'au durat vreodată pe pământul româ
nesc, Ştiu că pic de trufie sau de vrei altă deşer
tăciune, nu s'a strecurat în sufletul P. S. Tale 
şi ca episcop astăzi al Argeşului, ai rămas ca 
păstor şi ca om, tot protopopul de ieri al Re
ghinului. 

,.Te-ai pătruns însă cum ai dovedit-o prin 
cuvântarea rostită în fata M. Sale Regelui, cu 
ocazia învestiturii - de întreaga tradiţie a vie
ţii bisericeşti şi naţionale din această eparhie a 
ţării şi te-ai identificat cu năzuinţele cele mai 
frumoase ale Erarhilor, ce au păstorit-o pe 
vremuri. Continuând opera lor P. S. Ta eşti 
chemat însă să aduci în această viitoare lucra
re bisericească şi lumească rosturile sufleteşti 
deosebite ale bisericii noastre de peste munţi 
şi să fii în situaţia ee ai dobândit şi demnitatea 
ce reprezinţi, unul dintre acei ce vor contribui 
cu înţelepciune si seriozitate la opera mare si 
însemnată a unificării şi organizării bisericii 
noastre naţionale". 

Domnul Lapedatul termină urând noului E-
piscop sănătate şi putere de muncă pentru bi
nele bisericii, „ale cărei începuturi de organi
zare, le-au pus glorioşii voevozi ce odihnesc 
somnul de veci în mormintele pe care va avea 
să Ie păzească şi să le ocrotească Episcopul 
Argeşului", " " 

Părintele Gala Galaction, reprezentantul Mi
tropolitului Primat a rostit o cuvântare vorbind 
despre rolul preoţimii şi al Vlădicilor în vieaţa 
poporului. 

Răspunsul P. S. S. Episcopului Niclrita. 

P. S. S. Episcopul Nichita a răspuns într'o 
frumoasă cuvântare,asigurând că vine condus 
de înaltele principii morale: dreptatea şi mun
ca. Făgădueşte că va îi la înălţimea sarcinei ce i 
s'a încredinţat, fiind pătruns de însemnătatea 
ei, de trecutul bisericii naţionale şi de;tradiţiile 
ei. 

Noul episcop îşi desvoltâ apoi un frumos pr®-
gram de activitate culturală şi naţională. 

Termină spunând că la conducerea eparhiei 
se va seni de sfaturile corporaţiunilor biseri
ceşti. ". v 'l;-î 

Banchetul 

La ora 2 a avut loc un banchet >n Paktul 
Regal. 

Au toastat: d-1 ministru Al. Lapedatul pea-
tru Rege şi Familia Regală, d-1 Bănescu, pre
fect de Argeş pentru şeful şi guvern, d-1 I. Bră-
tianu. d-1 I. Purcăreanu pentru noul piscop al 
Argeşului, prefectul de Olt V. Alimănîşteanu 
pentru Episcop, protopopii Emil Bran, Borza si 
Munteanu pentru episcop, primarul Lăzărescu 
pentru d-l Al. Lapedatu. 

D-1 Lapedatu mulţumind primarului spune 
că se găseşte la Argeş nu numai în calitatea o-
ficială pe care o reprezintă la actul instalării E-
piscopului Duma ci şi în calitatea de amic şl -sti
mă tor al Prea Sfinţiei Sale cu care împreună 
au lucrat 3 ani de zile în Consistoriu si în Sino
dul Eparhiei Vadului şi Clujului, — eparhie în
temeiată de Ştefan cel Mare si restaurată sub 
glorioasa stăpânire a M. Sale Regelui Ferdi-
nand I. 

Se mai află zice d-sa aci la Argeş ca amic al 
Argeşenilor şi al Monumentelor fostei reşedinţe 
domneşti, monumente pe care le cunoate de 
mult si le-a vizitat adeseaori şi despre cari oca
zional a trebuit să se ocupe deaproape. Arată 
cum biserica Domnească era condamnată piei-
rei întru cât se hotărîse a fi dărîmată şi refă
cută de Lecont de Nouy şi prin intervenţia d-lui 
Ioan I. C. Brătianu actual prezident al consiliu
lui pe atunci ministru de resort în cabinetul 
Sturdza, biserica a putut fi salvată dela proec-
tata dărâmare ca în urmă să poată fi nu restau
rată, ci conservată prin dibace lucrări tehnice. 

D-sa în calitate de secretar al Monumente
lor Istorice a fost acela eare a luat cheile bise-
ricei din mâna arhitectului lui Lecont de Nouy si 
le-a încredinţat acelora care spre onoarea lor 
aveau să facă consolidarea monumentului des
coperirea si curăţirea măreţelor frescuri şi cer
cetările arheologice cari au dat la iveală mor
mintele ctitorilor. 

Ca încheiere d-1 ministru Lapedatu promite 
că se va interesa de aproape de soarta semina
rului din Argeş care e nu mimai o problemă lo-



ta lă ci UH« şenerală în legătură cu situaţia pre
cara a njaî tuturor seminariiior din ţară şi asi
gură pe argeşeni de solicitudinea şi prietenia 
â-sale. 

La sfârşit P. S. Episcop a mulţumit d-lui mi
nistru şi tuturor celor prezenţi pentru cinstea 
ce i-a făcut de a lua parte la instalarea Sa. Du
pă amiază s'au vizitat monumentele istorice din 
oraş. - • 

Noi, cei din epatllia Clujului cari am lucrat 
aai îndelungaţi în viia Domnului alături de P. 
S. S~. episcopul Nichita, împărtăşim cu toată 
căldura inimii noastre bucuria actului acestuia. 
Avem deosebita satisfacţie că un neobosit şi pri
ceput tovarăş al nostru de muncă a fost înălţat 
la un post onorific în cadrele bisericii noastre 
ortodoxe, ca răsplată a vredniciei sale. 

Urăm si noi P . S. Sale vieaţă îndelungată şi 
rugăm pe bunul D-zeu sa'l ţină în fruntea epis
copiei Argeşului în pace. întreg, cinstit, sănă
tos, întru zile îndelungate, drept îndreptând cu
vântul adevărului. . . 

Prorograrea Si. Sinod 
In şedinţele din săptămâna trecută ale Sf. Si

nod s'a pertractat în definitiv chestia calenda
rului si s'a acceptat modificarea acestuia. Se va' 
luî». contact şi cu celelalte biserici pentru de a 
stabili un calendar uniform pentru toate. Calen
darul cel nou va intra în vigoare la sfârşitul a-
nului 1924. Terminul definitiv se va stabili în 
cursul anului 1924. 

S'a discutat apoi proiectul de buget privitor 
la culte, s'au ales trei candidaţi pentru postul de 
arhiereu locotenent-al episcopiei de Constanţa, 
care va avea titlul de Constănţeanul. 

Sinodul, prin vot secret, a ales pe' arhim. lu-
liu Scriban, arhim. Gherontie Nicolau dela mi 
tropolia din Bucureşti şi preotul Cezar P o p e s -
cu din Huşi. 

Din aceşti trei aleşi, ministerul cultelor va 
confirma pe viitorul arhiereu. 

La discuţia în chestia recăsătoririi preoţilor 
P. S. S. episcopul Bartolomei al Râmnicului a 
rostit o cuvântare mai lungă în care s'a pronun
ţat împotriva acestei recăsătoriri. Dupăce se 
prevedea o discuţie mai estinsă asupra acestei 
probleme I. P. S. Meţropolitul primat a proro
gat şedinţele Sf. Sinod până peste două săptă
mâni când se iva pronunţa definitiv şi în causa 
aceasta . 

Chestia scoalelor confesionale 
Cohsistoriul metropolitan din şedinţa sa di» 

4 Oct. ,n. a. e. rie" adresează uraiătoriul circular: 

Nr. 209—1923 M. ; , U f t t . . H , 

Venerabil Consistor, ' 

Prin adresa noastră circulară Nr. 2 2 5 — 
am adus la cunoştinţa Ven. Conşistorii conclur 
ziile anchetei mixte -şcolare întrunite în Sibiu în 
luna Auust 1'922, pecum şi hotărîrile Consis-

^ torului mitropolitan luate în baza rezultatelor 
anchetei. 

Cu durere constatăm, că organele statului nu 
au ţinut şi nu ţin seama de acele rezultate m e 
nite să creeze un modus vivendi în chestiunea 
şcoalelor noastre confesionale, până când ea 
va fi soluţionată prin lege. 

Astăzi însăşi Constituţiunea nouă a statu
lui român, prin art. 137 menţine în vigoare, pâ
nă la revizuirea lor prin corpurile legiuitoare,-
împreună cu celelalte legi, legile şcolare găsit» 
în vigoare în Transilvania, legi cari recunosc 
şi asigură bisericii noastre dreptul ei de a sus
ţinea scoale.- • 

Consistorul mitropolitan stă şi astăzi neclin
tit pe baza concluzelor congresuale Nr. 48/1920 
şi 63/1921, obligatoare pentru Mitropolia întrea
gă-

Ven. Consistor este invitat să ia toate dispo-
ziţiunile necesare, ca organele bisericilor s ă nu 
ajungă în contrazicere cu concluzele citate, mai 
departe ca comunele bisericeşti susţinătoare de 
şcoală după posibilitate să acopere din mijloace 
proprii trebuinţele materiale ale şcoalei. 

Ven. Consistor mai e s te invitat, să adune si 
să trimită Consistoriului mitropolitan întreg 
materialul relativ la acţiunea pentru desfiinţa
rea şcoalei noastre confesionale, şi la apărarea 
ei făcută prin organele bisericeşti, — spre a pu
tea fi cuprins în o lucrare s istematică pentru 
Mitropolia întreagă. 

Dr. B O R C E A NICOLAC 
secr. mitrop. subst. arhiep. şi mitrop. 

îndemnăm preoţimea noastră să sat is iacă a-
cestor dispoziţii si să ne comunice eventualele 
anomalii în causa şcoalelor. 



COMUNICĂRI 

Nr. 5082, — Primim dela Ministerul lns-
trueţiei următoarea adresă pe care o comu
nicăm oficiilor protopopeşti spre conforma
r e : Nr. 119.660- — Înalt Prea Sfinţite- Avem 
onoare a Vă ruga să binevoiţi a dispune ca 
să se comunice tuturor oficiilor protopopeşti 
române, că în conformitate cu dispoziţiunile 
legii asupra învăţământului nu le stă în pm 
tere a numi învăţători cari sunt salariaţi de 
Stat şi că numai Ministerul Instrucţiunii Pu
blice, are această cădere după legile în vigoa
re. — P. Ministru P. Ghiţescu P. director ge
neral: Stratilescu-

Ş T I R I P E R S O N A L E . P. S. S. episcopul nos
tru Nicohie s'a întors Duminica trecută dela 
Bucureşti, unde a huit parte la şedinţele Sf. 
Sinod şi ale Senatului. 

* • * 
D-l ministru de Culte Alexandru Lapedatu a 

sosii Marti la ameaz în Cluj, unde a stat două 
zile, iar eu trenul Miercuri seara s'a întors la 
Bucureşti. 

* • • 
Atragem atenţia onoratei preoţind ca să sa

tisfacă ordinului nostru din Nr. 8 al foii noastre, 
prin care se dispune ca să se serbeze ziua de 
1 Dec. st. n. cu solemnitatea ce i-se cuvine. 

Nr. 4175. — Traetele protopopeşti cari în
că nu şi-au ales duhovnicii tractuali sunt în
drumate ca în conferinţele preoţeşti de toam
na să satisfacă acestui ordin- P. O. domni 
protopopi vor convoca aceste conferinţe con
form uzului şi a regulamentelor de până aci. 

Nr. 4790. — Se atrage atenţia tuturor pre
oţilor noştri că sinodul nostru eparhial din a-
nul acesta prin conclusul său Nr. 17 din 3/16 
Aprilie a decis să se poarte în ziua de.Sf. Ni-
colae în toate bisericile un disc în favorul ca
tedralei din Cluj- Preoţii vor satisface acestui 
ordin iar sumele intrate la acest disc se vor 
vărsa imediat după ziua prasnicului la casie
ria cousisioriului nostru. 

Pământurile preoţilor. Întruna din .şedinţele 
senatului d-l deputat Trufin nationalist-demo
crat a propus, din iniţiativă parlamentară, un 
proect de lege privitor la dreptul pe care să-t. 
capete preoţii, învăţătorii, funcţionarii rurali si 
sătenii, cari, din motive de forţă majoră, şi-au 
schimbat satul, de a fi împroprietăriţi în satul 
unde s'au mutat. 

Deasemeni, bisericilor să îi se dea pământ 
în satele unde-şi au parohia. 

I). min. Al. Constantineseu a răspuns că le
gea agrară acordă bisericilor drepturile pe cart 
le cere d-l Trufin. 

In ce priveşte pe preoţi. învăţători, etc., a-
cestia vor primi pământuri în satele unde se 
află mutaţi, cu condiţiunea ca în satele denmde-
au plecat să nu fi fost împroprietăriţi, sau să re
nunţe la pământurile din satele vechi. 

Nr- 5096- — Comisia administrativă a ju
deţului Turda Arieş în şedinţa sa ţinută la 14 
Martie 192.3.a constatat în temeiul raportu
lui revisoratului şcolar, că preoţii noştri nu 
satisfac în deajuns datorinţei de a catehiza 
în şcoalele de stat- La propunerea d-lui Dr-
Vasile Meşter comisia cere ca Consistoriul 
să ia masuri în consecinţă. Aducem aceasta la 
cunoştinţă On- preoţimi cu îndrumarea ca să 
provadă în mod conştienţios catehisarea, 
pentruca educaţia elevilor sa nu sufere în a-
ceastă privinţă. Facem răspunzători pe preo
ţii noştri pentru urmări-

0 decoraţie ca titluri ereditare. I). Mussolinî 
ministrul prezident al Italiei a hotârît să înfi
inţeze o decoraţie, ai cărei posesori în gradul 
de mare cruce să aibă şi drepturile la titlurile 
de duce sau marchiz. Titlurile vor fi ereditare. 

Democraţia face progrese! 
* • * 

Emigranţi in Stat ele-Unite. După ultima sta
tistica, în ultimul an s'au stabilit în Stateie-Uni-
te 357.803 străini, dintre cari 77.342 englezi, 
67.607 germani. 42.057 italieni, 5638 austriaci. 
3063 greci. 2388 turci. 24.405 ruşi 30.977 polo
nezi. 
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Deputaţi la congres. Joi s au ţinut colegiile 
preoţeşti ate.eparhiei noastre pentru alegerea jĝ -.s' Q Ă :R T I 1^1 
de deputaţi la congres. Au fost aleşi Dr. Ion % ^ _ i I L ^ ~ ~ ~ J&*m*mt^£m*TmJm 
Lupas prof.- üniv. în cercul Cluj—Turda. Dr. Se-
hastian Stanca asesor cons. în cercul Alba-Iu- q carte b u n ă 
lia—Sebes, Dr. Vasile Sava asesor cons. în cer- * 
cui Dej—Bistriţa şi Petru Popovici protopop In editura librăriei „Cartea Românească" a 
Abrud în cercul Abrud-Câmpeni. apărut Istoria Românilor de Dr. Ion Lupaş, e-

# # t diţia II, manual aprobat de Ministerul Instruc
ţiei pentru de a fi întrebuinţat şi în scoale. E 

Curent republican in Grecia. Venizelos şi una din cele mai bune cărţi de istorie, scrisa de 
partizanii lui s'au declarat hotărîţi pentru cel mai competent istoric al ardelenilor, îBtr'o 
schimbarea Greciei în republică şi au cerut re- limbă frumoasă româneasca pe înţelesul tutu-
gelui Gheorghe să abzică. Ambasadorul. An- rora. O pot ceti cu folos toţi Românii noştri da-
gliei sa prezentat la ministrul de externe şi i-a lori să cunoască istoria neamului nostru. O r€-
declarat, că Anglia,sfătueşte pe Grecja, să nu-şi comandăm eu căldură învăţătorilor pentru de-a 
schimbe forma de guvernământ, căci,. aceasta o introduce în scoale, preoţilor şi tuturor ştiu-
nu va aivea consepiale favorabile peritrp, Grecia, torilor de carte, ca să nu lipsească din casa ni-

Generalul Pángalos a declarat categoric : raăruia- î n s p e c i a l s a 0 1 > r o c u r e 

bibliotecile parohiale. Cartea cu numeroase H t i s -

- „A venit vremea ca să înceteze odată in- traţiuni şi hărţi costă 50 lei şi se poate Ctfma*-
tervenţiile din afară. Adversarii noştri cer să d a p r i n redacţia gazetei noastre, 
afle care este părerea'engleză, chineză, industa- * • * * 
nă, etc. asupra chestiunilor interne ale Greciei, • L a c o n s f e t o r i u l n o s t r u g u n t depozitat, fera 
şi evită să qeară părerea poporului grec !" desfacere următoarele cărţi: 

Republicanii caută să îndrepte politica Gre- 1. Papism şi ortodoxism în Ar
dei spre Franţa. Ei spun că Franţa ajută în deal de Dr. Gr. Ciuhaurlu —. —- 12.*^-LM 
mod efectiv pe aliaţii ei, cu fapte, nu cu sfaturi, 2. Românii ortodocşi şi Românii 
ca Anglia al cărei ajutor pentru Grecia a fost ' uniţi de Dr. G, Ciuhaudu — li.—Lai 
pur platonică. - 3. Ortodocşi» şi creştinismul apu-

Impresia generală la Atena éste că Franţa sean de P. L. Nicodxm i.— lm 
susţine pe republicani. m

 4 - S c h i s m a Românească sau Uni-
H r e a cu Roma • 2.5iLei 

D-l Djuvara ministrul României la Atena a H 5 A n a l e l e Asociaţiei „A. Şaguna" 
tăcut unui ziar declaraţiuni cari conţin în e s c n - W n ş i I I L á 2 0 l e i > p 6 f t t r u m f t B . 

ţă dorinţa guvernului român de a nu se a m e s - ^ D r i , l« —Lai 
teca în afacerile interne ale Greciei. România ^ 6." i n v ă ţ ă m i f i t e C l l i e o a I i e ( 1 2 c ă r t i 

- a spus ministrul român, - doreşte totuşi să - poştale cu icoane din Sft. Serip-
irii se producă o schimbare de regim prin vio- t u r ă ) , _ h ^ l m 
' e n ^' - . î. Vieaţa unei mame erediEU&ioa-

* * * . se de Dr. I. Lupaş — — — Lai 
. 8. . Spice din istoria biserieei da 

Altoita ochiului. O telegramă din Tokio ves- D r j i J U p a s ă _ 
teste că d-rul Sadema Ochi, unal din cei mai 9 . 0 " pagină 'din lupta noastră 
mari chirurgi japonezi, a reuşit să altoiască u- p e n t r u e x t e t e u ţ ă d l t P S. N. 
nui om ochiul altui om, operaţiune pe care chi- j v a n ; § - _ l ¿ 
nirjcul o urmăreşte de ani îndelungaţi. 1 0 Memoriile Arhiepiscopului Ş i 

Aitoiul-frisă-gste cu putinţăi numai atunci- Mitropolitului Aadrai Şaţtuţa 25.—Ltl 
când cele două persoane, asupra cărora se în- li- „Pentru n e a m şi lege", predici 
cearcă operaţiunea, posedă: aceleaşi, caraete^ împotriva sectarilor da Dr. fl. 
115,1 'c • generale. t*©i«*a • r 15.^- Im 



RENAŞTEREA 

l i . ..Istoria Românilor" de Dr. Ion Lu-
, paş — — — — — — — 50.— Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 
14. „Femeia ' ' de Dr. C. Stanca 20.— Lei 

Nr. 4820—1923. 

C O N CU R S 
Pentru postul de spiritual la institutul de co 

recţie şi educaţie din Gherla, devenit vacant 
prin renunţare, prin aceasta publicăm cu ter
men de 20 ziie dela prima apariţie în „Renaş
terea" concurs. 

frela concurenţi se recere cvalificatie pentru 
parohii de clasa 1 şi pe lângă îndatorirea ce o 
are în institut, va prevedea şi studiul reiigiunei 
elevilor ortodoxi dela toate şcoalele din Gherla. 

Enionumentele sunt cele ce cotripet funcţio
narilor de stat clasa a noua. 

Rueările cu documentele necesare se vor îna
inta la Consistoriul Diecesan în Cluj. 

C l u j , la 12 Noembrie 1923. 

Consistorial Diecesun. 

' 2 — 3 

C O N C U R S 

In scopul con ieri rii de stipendii şi ajutoare pe 
amil 1924 din îundaţiunca „Andronic" se des
cinde concurs': . 

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii şâ pro
ducă : 

1. Extras din matricula botezaţilor ; 
2. Atestat dela comuna, despre averea pro

prie, ori a părinţilor ; 
3: Atestat familiar despre familia părinţilor 

concurentului ori, fiind el căsătorit, despre fa
milia sa, având a se indica în acest atestat, câţi 
prunci minoreni sunt în familie, câţi cercetează 
şcoala şi câţi mai sunt la meserii. 

Ucenicii vor alătura la concurs certificat şco
lar, contractul cu maestrul şi adeverinţă dela 
maestru despre purtarea morală. 

Sodalii vor dovedi': 
a) că au terminat anii de învăţăcel , ceeace 

vor dovedi prin atestatul autorităţii industriale ; 
b) că au purtare bună şi fac spor mulţumi

tor, ceeace vor dovedi ori cu carte de lucru, ori 
cu adeverinţă dela maestru ; 

c) că sunt membri ai vreunei reuniuni de m e 
seriaşi. 

Candidaţii de maeştri vor dov«t i : 

a) că au lucrat cel puţin 6 ani fără întreru
pere în calitate de-cal fă ; . - • 

.b) Jocul unde voiesc să se aşeze ca maeştri, 
ce fel de mijloace mai are pentru a începe me
seria pe socoteala lor ; 

c) să dovedească cu atestat dela oficiul pa
rohial că cercetează biserica şi e creştin bun si 
moral. 

Cererile se vor adresa Consistoriului nostru 
cel mult până la- 31 Decembrie stil nou. 

CONSISTORIUL.DIECESAN 

A apărut: 

Câlindarul eparhiei noastre 
pe a n u l 1924 

cu şematismul preoţilor, datele şi îndrumă
rile necesare oficiilor parohiale şi o interesan
tă parte literară. Preţul 10 lei. 

Călindarul se va distribui după modalitate* 
din anul trecut. Rugăm preoţii noştri să'l pla
seze în parohiile lor. 

Banca de asigurare naţ ional izată 

„HELVEŢm" 
ă întocmit o tabelă de asigurări pe viaţă 
cu preţuri reduse pe seama preoţilor 

Este cel mai ieftin institut de asigurare 
şi prezintă garanţiile cele mai sigure 
Face orice fel de asigurări în 
condiţiile cele mai avantagioase 

Preoţii cari doresc să uzeze de aceste asigurări se 
vor adresa pentru informaţii la red. „Renaşterei". 

ŞTEFAN FEHÉR 
CLUJ - Str. Memorandului Nr. 21. 

Pregăteşte 

ii pentru preoţi (tapă i 
Repară pălării vechi după mustră originală, 

precum şi altfel de pălării 
cu preţuri ieftine. 
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